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Hogyan élteit
a letartóztatott kommunis­
ták a gyOjtöfogházban ?

ivót gépfegyver ásít a gviij- 
tofogháa kapujában, mellet­
tük katonák szalonnáztak. A 
kapus, kekuniíormisos icg- 
házőr, kidugta a fejét es 
mogorván kiszólt : „rni tet­
szik?“ Mindjárt hozzá is tet­
te, hogy nincs látogatási idő. 
Nem engedtem, hogy orrom 
előtt becsapja az ajtót es 
hosszan vita után Lealkud­
tam magam az irodába. 
„Földszint jobbra tizenegy 
ajtó* —- ordította utánam, 
de akkorra már bent voltam 
a folyosón. Nem ismertem ki 
mindjárt, magam a sötét he­
lyiségben és a járó-kelő vad­
őröktől és a zsákszövetbe 
bujtatott, tisztogatást végző 
foglyoktól sem mertem meg­
kérdezni, hogy merre keres­
sem a letartóztatott kommu­
nistákat ? Féltem, hogy csak­
ugyan bevisznek az irodába 
és nem kapok látogatási en­
gedélyt ; mehetek vissza me­
gint. I

Szerencsém volt, két hölgy 
jött, az egyik Kun Béla fe­
lesége. Ok már tudták az 
utat és egy irodai alkalma­
zott kíséretében kimentek az 
udvarra. A kísérő nemsokára 
visszajött és jelentette az 
irodában: „Kun Béláné be­
jött az urához Biró főtiszt 
ur engedélyével.“ Ez a Bírd 
főtiszt az igazgató. Most 
már tudtam, hogy mit kell 
csinálnom, én is kimentem 
az udvarra Biró főtiszt ur 
nevére hivatkozva. A főtiszt 
ur a fogház másik végén sé­
tált ; távozáskor találkoztam 
vele, látszott rajta, hogy fo­
galma sines arról, mennyire 
vissz-'!éltein a nevével.

A kommunisták a fogház 
udvarán álló külön pavilion- 
ban vannak elhelyezve a 
földszinti cellákban; «barát­
ságos délutáni napsütésre 
elő bújtak és csoportosan s»í- 
kércitek az udvaron. Az első 
ember, akin megpillantottam, 
László Jenő ügyvéd volt, 
aki most úgy fest, min! egy

ligeti hintásiegény. i-Vsere 
ruhájához színes, meleg tri­
kót viselt kihajtva és sof- 
íőrsapkát. Egész tömeg hall­
gatta, azt hittem, hogy elő­
adást tart a proletárdiktatú­
ráról, azonban kiderült, hogy 
csak a postán érkezett cso­
magokat osztogatta ki tulaj­
donosaiknak. A párt élelme­
zi vaiameunyiUkeí, azonban 
az itteni vendéglőben rosszul 
főznek, úgy hog3r háromszor 

[ egy héten nagy csomagokat 
I hoznak be nekik és tulaj dón- 
; képpen ezzel táplálkoznak.
! »Egész sereg olyan embert 

fogtak, le — mondja az egyik 
kommunista —, akiket azelőtt 
sohasem láttunk és nem is 
ismerünk. Itt tartották őket 
bárom hétig. Letartóztattak 
például egy Buckler aevit 
öreg lengyel zsidót, tévedés­
ből ; már ki is szabadult. 
Mikor a fogalmazó vallatta 
és kérdezte, hogy jól ismeri-e 
Maix-ot, az öreg Büchler 
azt felelte, hogyne, most is 
egy házban laknak. A Nép- 
szállóban több kommunista 
lakott, innen behoztak egy 
fiatalembert, aki mikor a de­
tektívek igazoltatták, pont a 
kommunista-párti tagsági 
igazolványát mutatta fel. 
itt beüt aztán kiderült egy 
furcsa szenvedélye : gyűjtötte 
a politikai pártokat, tagja 
volt egyszerre a szociálde­
mokrata, a radikális, a Ká­
rolyi és a Lovásay-pártnak. 
Mindezt igazolni tudta. A 
Népszállóban fogták le dr. 
Fanta Rópertet is. aki vala­
mikor egy rödiratot irt a val­
lás ellen, de már teljesen 
megzavarodott. Monista meg­
győződését most próbálja 
összeegyeztetni n kommu­
nizmussal. Van köztük az 
„ Ibredő magyarok “ nak egyik 
vezére is, akit szintén mint 
kommunistát tartóztattak le 
Ss egy sereg ember, akiket 
tetten értek, amint kommu­
nista plakátokat ragasztot­
tak, Most ezek mennek ki.“
A legvegyesebb társaság in­
dult László vezetése alatt 
kifelé, gyerekek, öregek, ka­
tona,*, civilek, fél-katonák és 
félcivilek. A legjellegzetesebb

köztük egy civil volt, akinek 
a felöltője, nadrágja, kabát­
ja mind tábornoki köpeny­
ül volt átszabva és átvavr- 
va> de szinte kínos eiegan- 
ciával, gigerlisen volt nad- 
t'ágja kivasalva és lakkcipőt 
vjseit. Búcsúztak a többiek- 
többiektől, akik a földre ku- 

! porcévá lapokat, röpiratokst 
í olvastak és magyarázatokat 
I tartottak egymásnak. Altalá- 
* ban rendületlenül bíznak a t 
I kommunizmus térfoglalásában |

azt tartják, hogy a letartóz­
tatások sokat használtak az 
ügynek.

A szociáldemokrata párt 
vezetősége részéről gyakran 
vannak látogatóik, akik igye­
keznek javítani helyzetükön. 
Legutóbb Buchingerjárt kint 
aki salvus conductus-t kért 
Kun Bélától Oroszországba, 
mert az útlevelet nem tartja 
elegendőnek ...

Bióseeghy Tibor-

Lemondott a magyar* kormány.
— Tisztán szociáldemokrata minisztérium alakul. —
Tgrn zavaros lett a helyzet az 

utóbbi nepokbun Magyarországon. 
Amit már előre láttunk, az be is 
következett: a Bérit key miniszté- 
:i innak 1» kellettauoncia.Qi#; — 
mert a szociáldemokraták mird 
fenyegetőbben léplek fel és köve­
telték, hogy tisztán kipróbált de­
mokraták legyenek akormánvtag­
jai.

Berinkey Dénesnek, a legutolsó 
kormány elnöknek be kellett adnia 
lemondását utry a maga, mint az 
egész kormány részéről Károlyi 
Mihály gróf ideiglenes népk öttár­
sasági elnökhöz, aki azt el is fo­
gadta és a demokraták sürgeté­
sére mit is tehetett volna másképp, 
mint megbízta Kunfi Zsigmondot, í 
az eddigi közoktatásügyi minisz­
tert, a vallósoktatás fanatikus el­
lenségét, — hogy alakítson csupa 
szociáldemokrata miniszterekből 
áfió kormányt.

Tudtuk nagyon jó), hogy a de­
mokraták nem állnak meg félúton 
és hogy nagyrészt felforgató esz­
méiket. minden lehető eszközzel 
diadalt a fogják juttatni. — Hogy 
azonban meddig fog tartani ez az 
uralom, az senki előtt sem lehet 
kétségéé. Lehetetlen, hogy a vajú­
dás eme rémitő napjaiból ne le 
gyen kijózanodás és ne lehessen 
egv ország kormányzatában mál­
na», mint szociáldemokratának, 
szóhoz jutnia.

A wileoni elvek diadalra jutá­
sáért harcol manapság mindenki, 
mert belátja az egész józan világ, 
hogy végre itt az ideje az ónké 
nyeskedés, az ahszohr izmus letö­
résének. És mi ellenkezik más leg­
jobban a wilsoni elvekkel, mint 
éppen ez a minden eszközzel való 
legázolós törekvése, melyet most 
Magyarországon a szociáldemokrá­
cia egyes tagjai igyekeznek meg 
való óani ? — Nem volna szabad 
most mindenkit, aki nem teljesen 
ért egvot a síoeiáldemokrat timr k 
kai. kizárni tgy ország kormány­
zásából. Hadd kerüljenek be csak

oda más inteliigrns elemek is! 
Hiszen éppen most kellene a tel­
jes egyetértés.

Nagyon félő, hogy orosz min­
tára majd tt\ ■ '.V- tó-..' t*.;„ icnx
ebből a nagy önzésből és a de­
mokráciából, mely a nagy háború 
eredményeként mindenütt felütötte 
8 lejét, — majd nem demokrácia, 
vagyis igazi népuralom, hanem 
ismét csak oligarchia, azaz keve­
sek uralma lesz a milliókon.

k.—

D’Annunzio
Juhász Gyula verséről.
Cabriele d'Annunzio, az olaszok 

ékesszavu költője beszélgetés köz­
ben egv verssorát idézte Juhász 
Gyulának, a magyar költőnek. A 
beszélgetés e részét a világjáró 
magyar ujságirónő, Vészi Margit, 
aki látogatást tett a'Annunzionál. 
igy Írja le:

. . . viszont bizonyos elégté­
tellel beszéli, hogy hallotta, 
valamelyik költőnek szép invo- 
káeióval fordult hozzá és szá­
mon kérte tőle, hogy miért 
akarja megölni a testvéreit.

Ez az invokáció a Világ 
1918 augusztus 6-iki számában 
jelent meg. Címe: Gabriele d’ 
Annunzio nak. Szerzője: Juhász 
©yula. Az élet és művészet him­
nuszát zengi e versben a költő a 
költőhöz, akivel e szerelme közös 
és a himnuszon át visszacsap a 
refrain, mint tépő kétkedés, fájó 
hihetetlenség, mardoró kérdés: 
„S te meg akarnád ölni az öesé- 
met ?“

így hangzik az egyik versszak :
«0 régi nyár, ó eltűnt szűz derű, 
Mi verseket olvastunk esteien,
A versben száz hűvös hegedű 
Sirt epek ed ve és sejtelmesen,
Az égi sátor künn már csillagos,
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Kíkailő sólymát feszítette fenn, 
Te tan Páriában nagy körutakon 
Kószáltál és titán! tereken!
Mi téged is idéztünk, — széllé

I met —
Es verseden a lelkünk messze

I tévedt,
Párisba tán és álmodtunk veled, 
S te meg akarnád ölni az öcsémet?“

A városi zenede ügye.
Az igazgató nyugdíj azímí
kérvénye mint akadály. 

(Saját tud.) Szabadka, mára. 23
A város egyik szépen fejlődő 

kulturintézetét Rados zenetanár 
távozásával komoly veszteség érte. 
Hogy ezt a veszteségét Lányi Ernő 
a városi zenede agilis igazgatója 
valamiképpen ellensúlyozza, java­
solta a városi tanácsnak, hogy a 
zenetanári állásra Hermann József 
jelenlegi óradíjas tanárt válasszák 
meg, a városi zenekar vezetőjének 
pedig Hermann Miklóst ajánlotta.

Közben megtörtént az a sajná­
latos eset, hogy a már régóta be­
tegeskedő Lányi Ernő zenedei 
igazgató, fölöttes hatóságához be­
adta nyugdíjaztatása íj Anti kérel­
mét.

A városi zenede sorsa igy egye­
lőre teljesen bizonytalan. Lányi 
Ernő, ki a városi zenedét a leg­
mostohább körülmények között, a 
mai, országosan elismert nívóra 
emelte, bizonyára a legjobb aka­
rattal, — a művészi és az összes 
egyéb szempontok figyelembevéte I 
lével tette meg javaslatát

Hiszen egészen világos, hogy 
óradíjas állásokkal nem lehet ro 
moly erőket lekötni, biztosítani. A 
városi zenedének ezidőszerint több 
mint 300 növendéke van és rend­
kívül fontos volna, hogy Szab idka 
eme művészképző hajié át (mél­
tán nevezhető "írnek) a iegmeg 
értőbben és a leggondosabban ke­
zeljék.

Hisszük, hogy a város mai ve­
zetőiben meg van a legjobb aka­
rat erre. A tegnapi tanácsülésen 
foglalkoztak a zenede ügyével — 
de Lányi igazgató javaslatát, te­
kintettel arra, hogy nyugd jaztatási 
kérelmét bead a, nem fogadtak ei, 
mert a zenede átszervezését » ki­
nevezendő uj igazgatóra Kívánják 
bízni Egyelőre tehát a mai meg­
lévő rendes tanárokon kivüi más 
tanári állást nem rendszeresítene«, j 
illetve azokat választás utján nem 
töltik be.

— Kaczkó Mihály meg
bizatása A városi tanács a vá­
ros területén előforduló köztiszta­
sági munkálatcKksi továbbra is 
Kaczkó Mihályt, az eddigi vhüM- 
kozót bízta meg. Raczkő évi 36 
ezer koronát kap a várostól a vá 
rosi épületek tisztításáért és sze 
reléséért. A lejárt szerződést u 
tanács 1921. május hó 1-ig kötötte 
meg fia ezt óval.

A gázgyár — üzemen kiéül.
— Mi történt a tisztviselőkkel és a mókásokkal? —

(Saját tud.)
Seereiner Alfonz, — a gázgyár 

igazgatója bejelentette a városi 
tanácsnak, hogy a gázgyár üze 
mének a beszüntetése folytán a 
gázgyári munkásokat a törvény­
ben biztosított felmondási idő fi­
gyelembe vételével kifizették és 
elbocsátották a gázgyár szolgála­
tából.

A gázgyári munkások ezzel 
egyidejűleg kérvényt adtak be a 
városi tanácshoz, hogy őket, mint 
a város állandó alkalmazottait, a 
város továbbra is tartsa meg, — 
foglalkoztassa őket és bérüket fo­
lyósítsa.

A városi tanács a gázgyári mun­
kások kérelmét ezidőszerint nem 
tartotta teljesíthetőnek, mert ve­
lük szemben a felmondási időre 
járó bér kifizetésén kivüi más tör­
vényes kötelezettsége nincs.

De a városi tanács elvben már 
most sem zárkózik e! attól, hogy 
azokat a munkásokat, akik ellen 
szolgálati idejük alatt kifogásuk 
nem volt, a gázgyár üzambehelye 
zésekor ismét szolgálatba vegyék. 
Ha a viszonyok annyira rendeződ

Márc. 24.
nek, hogy a gázgyár üzemét biz­
tosítani tudják, a gázgyári mun­
kások ügyét is rendezni fogják és 
ez esetben mint állandó városi 
alkalmazottakat'fogják alkalmazni 

, őket. A városnak is érdeke az — 
hogy megbízható és állandó mun­
kásokat foglalkoztasson.

Hogy a városi tanács az elbo­
csátott gázgyári munkásokon addig 
is segítsen, mig ezek az átmeneti 
állapotok tartanak, — á'ásította a 
mérnöki hivatalt, hogy azokat az 
elbocsátott munkásokat, akik mun­
kára jelentkeznek, megfelelő díja­
zás mellett egyébb munkákra al­
kalmazza — A most folyamatban 
lévő útépítéseknél bőséges alka­
lom nyílik erre.

Itt említjük meg, hogy a gáz­
gyár tisztviselőit is beosztották 
szolgálattótelre Seerainer Alfonz 
mérnököt, a gázgyár igazgatóját a 
mérnöki hivatalba osztották be — 
mig a gázgyár tisztviselőit külön­
böző ügyosztályokban helyezték 
el A gázgyárban felügyelőül csak 
a művezető maradt.

ilégyszáz korona havi fizetés a 14 éves lányoknak.
— Mikor az apjuk is csak 500 koronát kap. —

Saját tud.) Szabadka, márc. 24
Mindenki panaszkodik, hogy 

nem lehet cselédet kapni, vagy na 
elvétve akad is egy-kettő, aki el­
szegődik, az 2—3 nap múlva már 
megveri (a szó legszorosabb és 
legigazibb értelmében) a gazda­
asszonyát, a „nagyságát.“ Éppen 
tegnap is történt ilyen eset Sza­
badkán, hogy két lányoséiért ösz- 
szefogott és megpcfoz<á? az asv- 
szonyukat.

Az a pár leány, aki most c-e- 
léd.iek megy, majdnem mind ilyen, 
ho«,y nem akar dolgozni, de nem 
enged magának dii igáim sem. 
Legtöbben azonban nem is au­
rádnak meg tovább cseléd iek. 
mert szerintük nem érdemes üzért 
a rongyos 100 — 120 koronáért, 
amit ma egy nőcseléd kér és kap 
havonta, engedni, hogy szekiroz- 
zák őket. Inkábo e'mennek más, 
könnyebb és kényelmesebb mun­
kára. ahol sokkal nagyobb a fize­
tés is, Igv értük meg, hó~y a 
finnyás szobalányok most mezei 
kerti munkások lettek (dicsére 
tükre legyen mondva.) De meg is 
kérik a bérüket I

Vegyük példának a város ke-

j zeléséban levő palicsi földmives- 
j iskolát, ahoi most éppen a szőlőt 
I metszik. Erre az aránylag na 
j gyón könnyű munkára több 13-14 
1 éves cselédlány is vállalkozott, de 

havi 400 korona bérért, amit még 
is kellett nekik adni, mert nines 
más munkás. A háborúból haza­
téri fiatal legény-.k nem dolgoz- 

1 nak. Egész nap hevernek és alusz- 
j r.ak de nem a nagy faradság 

miatt, hanem csak ugi, mert nem 
I akarnak dolgozni. Sem másnak,
I sem maguknak. A volt öreg ka- 
I tonák még do'goznak, da a fi.-ita- 
! lók, a-o* már mm. Egy ilyen 
! öreg munkás kap ugyanott a 
I földmivesiskolában 500 korona 
j havi b-ü't, teh it csak 100 koroná- 
! '■■a! többet, mint 13 — 14 éves kis 
I lánya Ennyivel ér többet egy 
I tap isztait embernek a munkája 

mint egy tapasztalatlan leányé. 
Ez bizony nem egészséges álla- | 
pót. Valahogy rendet kellene te­
remteni a munkabérek közölt. 
Milyen drága lesz majd az ősszel 
a bor, ha egy szőlőmetsző lány 
havi bére 400 korona

Drágább lesz 8 vüiaujf és a villanyos
— A hatóság hozzájárult az emeléshez. —

i ÜA Szabadkai Világítási és Vil 
lan) vasút r. t. kérvényt nyújtott 
be a városi tanácshoz, amelyben 
folyó év mámám hó 1 tői vissza­
menőleg a világítási áram egy­
ségárát t-s a villanyosvasnt viiei- 
diját felemelni kén.

ívO az újabb áreme ési kérel­
müket azzal indokolják, hogy a 
rajtuk kívülálló okok miatt elő 
forduló tizemkorltttczások és üzem­
zavarok a vállalatnak óriási vesz 
tőséget okoznak, úgyhogy a be­

vételből már ty személyzetit sem 
tudják fizetni. Kérik a városi ta­
nácsot, hogy a világítási áram 
hektowattóránkénti árát visszame­
nőleg március hő 1-től 20 fillérről 
30 fillérre, a villanyos viteidijának 
az Arat pedig a Zombori-kaputói 
Palics-furdőig (egyszeri menetre 
szóló jegy) 1 koronára, a Zom- 
bori kaputól Radonovácig 60 fil­
lérre, a városi forgalomban sza 
ka=zjegy árát 30 fillérré és végül 
a Zombori-kaputói a fogolytáborig

a katonajegyek árát 30 fillérre 
emeljék föl.

A városi tanács tekintettel a 
társaság jelenlegi nehéz helyze­
tére. — hozzájárult az árak fel­
emeléséhez, de a határozat értel­
mében a világilási áram 30 fillé­
res egységára csak április hő 
elsején, mig a villanyos fenti 
módon felemelt viíaidijai a hatá­
rozat kézhezvételekéi- lépjenek 
érvénybe.

Kikötötte a városi tanács azt is. 
hogy ezek a most jóváhagyott 
árak csak ideiglenesen érvényesek 
és a viszonyok rendezésével a 
régi megállapodások és árak az 
irányadók.

Villamos a városban.
Baleset az első kocsival, 
(Saját tud.) Szabadka, márc. 24

Alig lehet leírni, micsoda élve­
zet volt ma reggel Palicsról villa­
moson bejönni egészen a város 
közepébe, a Rudics-kitérőig. A 
szabadkai koránkelök alig mertek 
hinni szemeiknek, amint meglát­
ták a két zsúfolt kocsit egymás­
hoz csatolva a Kossuth-uteán.

Minden ember, aki szembejött 
az utcán, hátrafordult, mikor már 
elhagyta a kocsi, — és még so­
káig csodálta a hónapok óta nem 
látott csodálatos kocsikat, amelyek 
maguktól futnak az utcán. Persze, 
ezek a hónapok éveknek tűntek 
fel mostanában és bizony alig 
tudnak az emberek visszaemlé­
kezni arra a boldog időre, amikor 
egymásátán jöttek-mentek ezek 
a kocsik, még a Zombori utón is.

Az utasok azonban, amellett, 
hogy örültek annak, hogy nem 
kell gyalog bejönniük a városba, 
egy kicsit boszankodtak is az 
egykoronás, egyszeri utazásra szóló 
menetjegyekért, mert bár a maguk 
részére talán nem találták soknak 
a koronás árat, hanem mindenki 
a diákokra gondolt, akiknek Pa­
licsról naponta két koronába ke­
rül az iskolabejövetel Szabadkáig.

Több szülőnek, akinek 4—5 
gyermeke jár be a városi iskolák­
ba, ez napjában 8—10 korona ki­
adást jelent, ami bizony nem 
mondható nagy örömnek. Remél­
jük, hogy a sokáig tart ez a ren­
des félórás közlekedés, gondosko­
dik a villanytársaság arról, hogy 
méltányos áru jegyeket bocsásson 
a diákok rendelkezésére.

Ez a reményünk azonban —- 
úgy hisszük — nem fog teljese­
désbe menni, mert nem merjük 
hinni, hogy több napig is tartson 
a ma megkezdett rendes villamos- 
közlekedés. Amint ugyanis meg­
tudtuk, csak 1—2 napra van 
annyi szene a telepnek hogy já­
rathassa a kocsikat.

Mint hu krónikások, azt is föl- 
jegy űzzük, hogy a reggeli első- 
villamos majdnem kisiklott. Egy 
nagyobb fadarab a Nemzeti előtt 
a sínbe szorult és a rajta átha­
ladó villamost agy földobta, hogy
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mindenki azt hitte, rögtön kiäik 
lik a koesi, me!v meg is állt 
azonnal. Komolyabb baj azonban 
nem történt. Jártak tovább is a 
kocsik.

■ API
Csoda, törtéit

Szabadkán sok csodálatos do­
log történt meg ugyan, de „ko 
moly csodákat" még nem látott 
senki. Láttunk árverést; lehetet­
len boltbéreket, olvastunk 1360 
koronás cipőről és eszünk páncé­
los kifliket, de az eddigi legna­
gyobb csodát mégis csak egy 
üzleti plakát szerezte meg a ku­
tató szemeknek, k egy csak én ! 
látom annak?

A csodaplakát esy szabadkai 
üzlet kirakatában tog a követke­
zőképpen :

Megtörténte! 
Micsoda :

3 tucat patent ka­
pocs 1 koioaa 

80 fillér.

Megtörtént és pedig két .."‘-vei 
ca Hgén az a rendkívüli csoda és 
•kwnoly valóság: „3 tucat patent 
kipocs 1 korona 8U fillér.“

El sem lehetne hinni, ha nem 
-olVasífá az ember, de mert ma 
még a betű is csal, bemen em. a 
csodaboltöa és tényleg megko.p- 
ta|m. „3 tucat patent kapocs 1
korona 80 fillér.“'

t* jBocsássa meg, kérem, Csoda- 
■biltos, de ezeket a kapcsokat én 
aim komoly kapcsolási célokra 
vásároltam, hanem egy cikk tó­
méra volt szükségem. Áfdrágitás- 
tól nincs mit félnie, sőt már föl 
sam jelenthetem, de legalább ken­
dőzze b. kereskedői fogalmad és 
vegye be, kérem, Csodaboltos, 
azt a — cjodaplakátot. (aű.)

. — A vároai hvlyisé-
;gek árverese a közgyűlés
elé kerül. A városházán és a 
városi bérpalotákban lévő üzlet­
helyiségeket árverés utján ad ák 
ki. Az árverésen eléri árukat * 
kényszerhelyzetben minden árat 
:megigérő bérlők tulmagasnak tart­
ják és a tanácshoz fordultak, 
.hogy az árverést ne hagyja jóvá 
és a boltbéreket a mai viszonyok­
nak és és az erre vonatkozó ren­
deletnek megfelelően emelje A 
városi tanács az ügyet a legköze­
lebbi közgyűlés el vesz:

— Védekezés a himlő- ét­
ién. Dr. Barta Antal ib. főorvos 
bejelentette a városi tanácsnak, 
hogy a szokásos himlőoltások ideje 
-síkövetkezett. A főorvos már el­
készítette az oltási tervezetei úgy 
a belterületre, mint a külterületre 
vonatkozólag. A szükséges himlő- 
nyirok beszerzésére is megtette a 
lépéseket. A legkedvezőbb ajánla­
tot dr. Keleti és Kólóin békéscsa­
bai cég küldte be, akik hajlandók 
az es.-ctenkint kívánt mennyiséget 
biztos és jó minőségben szállítani 
egyénenként G fillér árban. — A 
tanács felhatalmazta a főorvost, 
hogy a szükséges mennyiséget a 
fenti cégtől szerezze be.

— Drága a legelő. Vukov 
Márk és utrsai szabadkai gazdák 
drágálják a tanács által megálla­
pított legeltetési dijakat. Különö­
sen azt kifogásolják, — hogy a 
szarvasmarha legeltetési diját lG 
koronáról 10O koronára emelték 
egyszerre. Kérik, hogy a szarvas- 
marha legeltetési diját 50 koroná­
ban állapítsák meg A tanács el­
utasította kérelmüket,

— Nagy zavargás Szege­
den. Szegedről érkezett utasok 
beszélik, hogy Szegeden nagy 
kommunista zavargások vannak. 
A zavargásoknak eddig állítólag 
80 halottja s van.

— A Nótalovaglás vége. 
Kiss István 33 éves kocsis Káliay 
Albert-u.cai lakos, tegnap szóra­
kozás cá:jából lóra ült és «ajAt 
mulattatására sétalovag íást ren­
dezett. A. séiaiovüglás azonban 
rosszul sült el. A ló levetette 
Kissi, aki homlokán és jobbkar 
ján zuzódásokut szenvedett. Sérü­
lését a mentők kötözték be.

— Cétempészik a disznó­
kat. A szabadkai osendőrktilö- 
nitmény a város közelében levő 
egyik pusétán 45 darab sertést 
foglalt le, mert kiderült, hogy 
kiakarták csempészni Szabadká­
ról. A sértéseket átadták a városi 
hatóságnak.

— A termények szabad 
forgalma A belgrádi kormány 
rendsle'et adott ki, -melyben a 
terményen szabadforgalmáról in­
tézkedik. A rendelet egyik pontja 
kiköti azt, hogy a hatóságoknak 
az ellátatlan lakosság szükségle­
tének a fed -zésére joga var- az 
érvényben levő maximális árak 
mellett, a szükséges mennyiséget 
a termelőktől beszerezni, illetve 
ezt a terméshozam arányában a 
gardákra kivetni A rendelet már 
megérkezett a po gázmesteri hi­
vatalhoz.

— Eljegyző# Fóliák Ella ur- 
leányt Bujáról eljegyezte Krauser 
Andor. (Minden külön értesítés 
helyett.-

— Jóváhagyott segély 
Nagy Janó? zeneiskolai növendék 
400 koronás segélyét u feHőbb 
hatóság jóváhagyta. Az összeget 
a városi tanács folyósítani fogja

— A Nimródok só re Íme.
A szabadkai Nimród egyesület az 
l'.'lb —1915» év: vad ész bérlet dijá­
nak az elengedésé: kéri a városi 
tanácstól. A beadványban eípen&- 
s z o 1 j á 7. boy \ ■.elsza;. - -jd o t: 
orvvadászok és a szökött katonák 
annyira k {pusztították a vadállo­
mányt, hogy a hivatásos vadászok 
már csak bottal üthetik a nyomát 
Azonkívül kérik a városi ‘anácsot, 
hogy az orv vadászokat a törvény 
teljes szigorává! üldözze. A tanács 
a bérösszeget nem engedte el, de 
elrendelte, hogy az utóbbi időben 
nagyon elszaporodott orvvadászok 
ellen a legszigorúbban járjanak 
el. mert az orvvadászok rablóhad 
járatával — különösen a tilalmi

idő alatt — a vadállományt ko­
moly veszély fenyegeti.

—• Kelgrádba szakácsnő­
ket és szobalányokat ke­
resnek. Közintézetek és magá­
nosok számára Beigrádba szakács­
nőket és szobalányokat keresnek. 
Jelentkezni lehet f. hó 26 ig a 
fóispáni hivatalban.

— Dr. Kiss Zoltán orvos, 
sebész, urulőgus rendel d. e. 8—10, 
d u 2 — 4 ig. Lakása: Hunyadi-tér 
122« Fdikas sáz, a volt közös hu- 
szárlakt&nyával szemben.

A Korzó-Mozi műsorából:
Hétfő—szerda (márc. 24 - 26 ): 

Ester Carena nagyszerű filmje, 
irodalmi attrakció, Művészi ren­
dezés : Hitves légy erős. Egy 
asszonyt élet drámája b felvonás­
ban

Csütörtök— vasárnap : Xavir
Montepin világhírű regénye, az 
olasz filmgyártás csodaszép, pá­
ratlan alkotást», Ambrozió-gyár 
arany sorozatának felejthetetlen re­
meke. Főszereplők : Helena Ma- 
kowszha, Alberto ('aprózz!: A 
vörös boszorkány [. és II. 
rész. Egész estét betöltő rejtelmes 
történőt 7 felvonásban. Csupa iz­
galom, magával ragadó cselek­
mény.

A Lifka-Mozi műsorából:
Hétfő—Kedd — Szerda Páratlanul 

érdekes történet Oroszország társa­
dalmi életéből, A szégyenfolt 
egy leány kálváriája 4 felvonásban 
Az orosz hómezők feledhetetlen 
szépségű hómező vidék pompás pa­
norámájával, A det^ktivkirály 
kitűnő vígjáték főszereplő [mbits 
Ernő.

Csütörtöktől—vasárnapig Kaca­
gó esték A vig özvegy Lehár 
világhírű operettje 4 felv. főszerep­
lő Várkouyi Mihály ezenkívül 
furfangos szert-lem, bájos 
vígjáték 3 felv.

Szerkesztői üzenetek.
N. N. Olvassa el ugyanazt a 

másik helyi lapban, szorul-szóra 
úgy fogj a találni. Hogy miért arra 
ön mag-» is rájöhetne a mi bosz- 
szantásuuk nélkül is

EDISON Kii
<« városi ‘‘>'.1 íiltnzl.iiiu

2_ es a köve'.kez'- nap' ■ 
*0: előadásra kerü; a kit e 
mc-tagrat’iá remekmű re
Ä Üágy ördög
[Tárna 8 nagy felv. Hycnyö- 
rt'i scenimzás! A nap szer, 
záciőjü Hgv kivál'-ar. szép 
természetes felvérei. Egy vég­
leteiig kacagtat ' vígjáték i 
felvonásban.

Kezdete d. u. 4 és G órakor

BácsNi mm. íigpltnébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, Újvidék (v 
Szabadka vasúti hírlap 
árusítóinál*

Monni és Manni.
Két izlandi gyermek igaz története.

Irta: Jón Svmsson S. J.
18

— Oh, be szép álom volt ez!
— kiáltottam fel.

— Igen szép volt, s ki sem 
mondhatom, hogy milyen boldog­
nak éreztem magam Jézus karjai 
kézött. Egészen magamon kívül 
voltain az örömtől.

— Ezt m«g tudom érteni, öcsém. 
Jézus jiagvou szerethet téged.

— Én is azt hiszem — viszon- 
zá Mamii kedves egvögyűséggei,
— s most már meg vagyok győ- 
ződze róla, hogy hamarosan segít­
ségünkre is fog sietni.

VH.
Beszélgetésünk közben egyszerre 

csak úgy rémlet nekünk, mintha 
tompa, panaszos hangot hallanánk 
a távolból.

— Hallottad, Manói1
— Igen, egesz tisztán hallottam. 

Vájjon mi lehet az V
— Nem tudom, honná* eredhet.
Visszafojtott lélekzeítel halga- 

tództunk... És íme! A hang 
megismétlődött. Várakozásteljeseu 
tekintettünk egymásra, azobau ar­
ról fogalmunk sem volt, hogy mi 
adja ezt a hangot. Feszült figye- 
iemmeifeleltüiik,, mert a hang 
egymásután és mindig közelebbről 
hallatszott ■ . . Hirtelen világosság 
gyűlt agyamban:

— Egy hajó tart felénk a kö­
dön keresztül1 ManniI

— Hajó ? I te hát mit jeleét ez a 
hang ?

— Az ő kődjelző sipja.
— Akkor megmeneükkünk — 

kiáltott fel Mamii négy örömmel. 
Hamar adjunk hálát Isienuek, mert 
• > küldi nekünk ezt a segítséget.

Összekulcsolt kezekkel, háláiéit 
szívből mondtunk köszönetét Isten­
nek a közlgő seghségért.

Azután igy szóltam .
— Most még egyszer, utoljára 

össze kell szednünk minden erőnket 
és elébe keli eveznünk a hajónak, 
nehogy utób elmenjenek mellettünk 
a sűrű ködben.

Pontosan megjegyeztük magunk­
nak a jelzések irányát s én arra 
felé eveztem ahogy csak gyenge 
erőmből kitelt.

Nemsokára feke'e, lassan köze­
ledi t.meget pillantottunk meg.

— Hisz ez olyan mint egy 
hegy — jegyezte meg Manni.

A hajó törzse ugyanis a kődben 
sokkal nacyobbnak látszott, mint 
amilyen valójában volt.

Már most azon kellett igyekezni, 
hogy a hajósok, főleg az őr figyelmét 
magunkra vonjuk.

Minden erőse' megfeszítettem, 
hogv minél közelebb jussak a 
hajóhoz.

— Y edd elő a fuvolámat, Manni 
kiáltottam — és fújj bele, ami­

lyen erősen csak bírsz.
Manni belefujt, én meg torkom 

szakadtából kiabáltam t
— Segítség ! .. . Segitaé ! . . .
Azonban az őr nem mutatko­

zott.
— Különös, — gondoltam — 

Ilii;7. máskor mindig elől áll, a 
hajóorrban.

Folyt. kóv.

Vyenmtelt » ksiKlötulajüono*, bt. 
Vatsl Nyomda U Irodalmi Vili* 
nini etódve: k**el IxBayvnyemdíitiw

fll sbaúiáu, Kíkíoei-ulca Síi. »»»»,
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Krtesités!
Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására adni, 
hogy I., Kölcsey-u. 248 sz. a. a főpostával szemben

férfiszabóüzletet
nyitottunk. Elfogadunk minden e szakmába vágó munkákat 
u. m. mindennemű férfiruha és felső kabátok mérték 
után való elkészítését a legújabb divat szerint, továbbá 
fordításokat javításokat és vasalásokat is eszközlünk.

DÉLVIDÉK

A nagyérdemű 
közönség szí­
ves tudomására 
hozom, hogy a 
szeged i-w t i

PÁDUAI SZÍ. ANTAL 
GYÓGYSZERTÁRT

átvettem s azt 
az összes gyógy­
szerekkel el­

láttam.
Kiváló tisztelettel 

Dr. Karvassy János
gyógyszerész.

kW*

1910. Március 2.1

A n. é. közönség becses pártfogását M;nl1|í.„ no., 
kérve maradunk kiváló tisztelettel: flllufliui OS ulflSZ

férfi K'«'wok.

Apróhirdetése
lUttrunitó leány felvétel 

Eisler Izsó ruhaüzletében Kerti 
rendiek temploma serán. 214|

l'i
|k

.*>

Inteiigentt 30 ev körüli 
hozzá illő bármely foglalkod 
keres levelet a kiadóba kd 
»Pedáns“ jeligére 213

hu
rí

Legerősebb
zsirszida
szappanfőzés hez

kapható 
nagyban és kicsinyben.

Nőiesek Géza
füezerkereekedőnél telefon 222

Ha igazán ftellemescn
akar mulatni,

hozassa meg a most legújab­
ban megjelent.

.ÚJVÁRI TELEFOSä1
cimti kétoldalas, tréfás kacag 

tató hanglemezt.
Ár»: E carab ócska, lejátszót! Itaiglewez
K/.vn Iy>»)f/ pen/^rt nem kapható

Újvári Károly e lemez ugyan­
csak megkacngtatja a hallga­
tóit, Elejétől végig holt­

ra nevettető!
Kizárólag csakis

ZbT emes 
gyümölcsfa 
oltványok

kaphatók jutányos árak
mellett legjobb minőség- 
ben mig a készlet tart.

ZÖŰy IstVibi faiskolájában 
Szabadka Szegedi-ut villamos 

vasút mentén.

WAGNER
.. Hang* zent agy ái nház“-nál

Budapest. József.körút 15. Fiók: IX., Ráday-u 18
Telefon : József 35—9

Beszélőgépek 200 koronától 1000 koronáig. 
Fényképes atJszöveges lemez- és hsngsztirái'jtigyzék ingyen

AuuímKhí tölfl't tft par.fe»:.
rendű beszerezhető Sefcsies IJ 
asztalosnál Halasi-u 203 211

Villany felszerelés, eselée 
és egy asztal eladó. Vim a kid
ban.
RothUí,kaM‘?,,,rok felvéteti

Keresek az zonal! beléns 
eg.V minderes és egy « J
Szobonj a Corda-tíodog mca

Euui° naroraezerötszáz i
pa: adu-som a városi bérpalotá 
Adol/aSmÓVal s"timben' Deuj

f-n K^r<fHlelik »zönnaira

lÖÍ*’"*“ **■* «?

Két vagy három szobás ; 
drrn .akáat keresek bútor né 
ápuiis vagy május elsejére.

a Vasút utcza |e, 
„almasabb sarkan fiiszerűzlej
kotcsmahel>iségek lakással t-i

21í>

t t j ' onööitl i-S3tulajdonos betegsége miatt haj 
btrbe azonnal kiadók, uevi 
egy szép billiárd asztal iHP| 

Értekezhetni Fekete GVu| 
^zabadka Kölcsey- utcza 24j 
telefon ».62

my

Narancs és Ctifrom
Fűmag
Répamag
Heremag
Muharmag
Bopsóma§
Bükftönymag

kapható

Tisztelt vevőimnek értesí­
tésére hezom hogy Május í-re 

Maefe ó-féle.

Seistöargbdémet
áthelyezem Petöfi-utca 85 sz. 

alá Dr. Blum-séie házban.

TJjságárusitó

KLEIN GÉZA füszernagy- 

kereskedwnél SZABADKÁN.

Uj lágyított
14. 20 és 2í-ös számú

emberek,
asszonyok,
lányok,

fiúk
haviflze léssel,
vagy ríagas °/0-al
azonnal felvétet-

Mész darabos.

Cement Portland 
fs Román,

wasgon rakományként a megszál­
lottterületekre rendeléseket elfogad: 

László Dezső. Szabadka.

Vennék vidéken fér
pérzeti műtermet, vagy üres h 
saget bérbe. Esetleg társulnék] 
rendű műnk» erő tőkére. A iá; 
tokát a kiadóba kérek íénvkéi 
jeligére. j0q1

i tiU ezsetyem gyökér 
meter mázsáig nagyban vagy
csínyben is jutányos áron elá<

Kis Hegyes Kosi utca 3|. 14]
ágó 
íst- 

|l9 3

E nek a S3

DÉLVIDÉK
k/adóhivatalában.

Mefggségeí, skßrt, 
X"CLlfcLt

Orvos részére keresek a Ze<l:ere- 
ITeselényi vagy Jimonyi utón Iával 
szobás lakást vagy «galádi hSiárk 
bérbe vagy megvételre. Esel* 
ideglemesen, orvosi rendelCnelP-2:
szobát bíremék. Püspöki Guss?___
máv felügyelő Dezső utca 511 .

ft leggyorsabban túimilasstja 
a Dr r* LLCSCH-féle órodeti törv. 

védett

,„ !S it H I) ti I « h I- KÄ1
iá n <"> c*

íiapha^é
BÁNÓ és BRŐDER cégnél. I

EJ Gr 
Újságkihordó leány
felvét»tik a
Szenf Antal nyomdában

Nincs szeg a. Nem pisskU. Mi a- 
dig eredeti pecsétes dr. Flesoh- 
réiét kérjünk, Prábat.égeiy 3 
korona, agy tégely 5 K., .„gá­
lád! »dag 12 korona 
Szabadka én vidéke részére 
ÍSraktftr;
D hl O Is Y G Y ü L A
„Szent Terézia* vá;oei gváiry- 
szertár i. kiír t)"ák-i,-tca. (Kis­
kápolna mellett.)

JESZENSZKY JENŐ
„Őrangyal" gyógyszer tárába*. 
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